

乌海市扬尘污染严重

日常管控须精准发力

中央环境保护督察内蒙古整改进行时



骆驼山运煤专线与重载运煤专线25公里处



德晟三矿装卸原煤

扬尘污染一直是影响乌海市城区空气质量的主要原因之一，给群众日常生活和生产带来影响。自治区第三生态环境保护督察组对乌海市扬尘污染问题现场督察，发现扬尘污染管控不严、责任压的不实，大气环境质量持续改善任重道远。

一、基本情况

乌海市扬尘污染主要来源于矿区生产作业、矿区道路、园区道路、部分城区道路、工业企业物料露天堆放、建筑工地以及海勃湾水利枢纽淤积裸露面源污染等，治理点多面广，治理成效的好坏直接影响着乌海市城区环境空气质量。

二、存在问题

(一) 矿区各类扬尘污染管控不到位。乌海市分布着大量的采矿、洗煤、煤炭交易转运类企业，其中骆驼山矿区和五虎山矿区集中了大量采煤企业和洗煤厂。煤炭开采多为露天

开采方式，部分露天煤矿在采矿作业中爆破、采剥、排土和煤炭堆存转运等环节均产生大量扬尘，且未严格按照要求采取抑尘措施。《2018年内蒙古自治区生态环境状况公报》显示，乌海市平均降尘量17.55吨/平方公里·月，高于全区平均值12.93%，据测算乌海市年降尘量达37万吨左右。督察组现场发现德晟三矿在装卸原煤时未洒水抑尘，现场尘土飞扬，积尘严重，重型卡车往来频繁，扬尘滚滚。个别矿山抑尘措施成摆设，成为应付检查的临时措施。

(二) 黄河海勃湾水利枢纽库区扬尘问题日益凸显。黄河海勃湾水利枢纽库区设计总库容为4.87亿立方米，自2014年8月投运以来，累计淤积达1.5亿立方米，年平均淤积量为0.3亿立方米。冬春两季黄河枯水期，乌海湖大桥至原乌达黄河大桥区域的河床淤泥大面积裸露，目前裸露河岸线长达11公里，裸露面积已达31平方公里，淤积细泥沙遇3-4级以上大风极易产生大范围

扬尘污染，严重影响海勃湾市区居民的日常生活。乌海市党委、政府2018年9月下文要求黄河海勃湾水利枢纽管理局研究治理措施，并计划2019年8月底完成招标并启动清淤工作。但截至目前，海勃湾水利枢纽库区生态治理项目仅完成可行性研究、试验区域项目施工和监理单位的招标工作，实质治理工作尚未开展。2019年11月17日和11月25日，乌海市遇3~4级西风，库区裸露滩区造成城区扬尘漫天，群众形象地说“下沙子”，第二天汽车披上了一层细细沙土。

(三) 工业企业粉状物料堆场、建筑工地、道路扬尘管控不到位。按照《大气污染防治法》和《自治区2017年大气污染防治实施计划》的有关规定和要求，粉末状物料堆场必须实现

封闭储存，建筑工地要落实“六个百分之百”。自治区2018年12月大气污染防治强化督查期间，反馈乌海市物料堆场未落实扬尘治理措施问题153个、建筑工地扬尘问题52个、道路扬尘问题34个，乌海市整改不到位，督察组随机抽查18家工业企业，发现5家未建设全封闭储棚，4家建设全封闭储棚但仍有部分粉状物料露天堆存；抽查7家施工工地，其中6家工地(含市政和交通工程)未完全落实“六个百分之百”要求，存在土方未覆盖、开挖未采取湿法作业等建筑工地扬尘问题；《乌海市空气质量限期达标规划》显示，矿区扬尘中PM10产生量每年约为10.7万吨，其中路面行车扬尘约为8.6万吨，占矿区总产尘量的80%。乌海市运煤专线、工业园区道路、

矿区道路等部分路段路面较大差距，虽然也做了一些工作，但责任压的不实，在日常监管环节上存在薄弱环节。道路扬尘治理通过购买社会服务方式开展，但考核指标侧重城市环境卫生管理，对矿区和园区的道路考核权重偏低，道路扬尘治理效果不明显。

三、原因分析

一是黄河海勃湾水利枢纽库区泥沙淤积扬尘污染问题日益凸显，已成为影响乌海市空气质量“新病”。未来随着库区淤积发展，水位降低时裸露滩区范围将逐年增加，将不断加重乌海市扬尘污染问题。

二是乌海市扬尘治理压力传导不够，存在“上热下冷”现象。三区党委政府和各相关职能部门在思想认识、重视程度上与乌海市委、市政府的要求还有

较大差距，虽然也做了一些工作，但责任压的不实，在日常监管环节上存在薄弱环节。道路扬尘治理通过购买社会服务方式开展，但考核指标侧重城市环境卫生管理，对矿区和园区的道路考核权重偏低，道路扬尘治理效果不明显。

三是各类扬尘污染治理主体的生态环境保护责任落实不到位，日常管理简单粗放，扬尘治理的自觉性不强，未严格按照要求采取抑尘措施，甚至对自身存在的扬尘问题“视而不见”，特别是矿区、园区突击作业应付各类检查，扬尘污染“久治不愈”。

针对上述问题，督察组将进一步查明核实有关情况，依法依规推进后续整改工作。

(自治区第三生态环境保护督察组)

王立忠：保险柜里珍藏的“初心”！

在巴林左旗的一栋居民楼里，我们见到了90岁的王立忠老人，在他家一个不怎么显眼的位置摆放着一个小小的保险柜，里面装着这位离休老干部一辈子的“初心”和骄傲。

近日，巴林左旗税务局党委书记、局长吴国利同志，带领党员干部来到王立忠家，为他送去庆祝新中国成立70周年纪念章。老人蹒跚移步到保险柜前，用颤巍巍的双手从中取出一身珍藏多年的藏蓝色税服，郑重地穿在身

上，党员代表为老人佩戴勋章。老人还从保险柜中拿出了一个小匣子，捧出了其中最闪亮的三枚勋章，在桌面上摆出70字样，看着闪亮的纪念章，向我们娓娓述说着它们背后的故事。

军旅峥嵘 不朽生涯

王立忠1948年6月参军，因小时候读过私塾，能识文断字，有幸成为东北第一补充师二团三营部的一名通讯员，1949年3月，

在叶挺将军的45军134师部侦察科任文书。先后参加了多次大型战役，如平津战役、衡宝战役。

“我是文书，主要负责制作连队花名册，保管、收发、起草有关文件，每天收集整理战役情况等工作，每天的生活都是在炮火连天中进行”老人回忆说。整个战役中，全体指战员不顾行军疲劳，不畏恶劣条件，不怕流血牺牲，抱着将革命进行到底的决心，投身于迎接新中国到来的战场，最终取得了伟大胜利。新中国成立

后，王立忠先后获得了解放东北纪念章、解放华北纪念章、解放华中南纪念章，每一个奖章背后都记录着一段不朽的军旅岁月！

“税月”无声 丹心有痕

1953年，王立忠从部队转业回到家乡，1978年开始就职于巴林左旗税务局，在税政股负责国有企业税收稽查工作。“那时候税收管理手段落后，我每天挎着一个布包，里面装着算盘、税务检查文书、笔，骑着

一辆老式自行车，穿梭于巴林左旗的酒厂、水泥厂、淀粉厂等”，说起税收往事，王老如数家珍。

王立忠1990年退休，多年来，他始终立足岗位，兢兢业业。作为一名新中国成立前参加革命的老同志，他于1997年和2017年分别获得由中共内蒙古自治区委员会和内蒙古自治区人民政府赠予的内蒙古自治区50周年大庆纪念章和内蒙古自治区70周年大庆纪念章，每一枚纪念章都是对一名“老革命”和“老

税干”最大的认可和最深的敬意。

巴林左旗税务局党委书记、局长吴国利说：“我常常问自己，初心是什么？初心是王立忠老人保险柜里珍藏的勋章和藏蓝色税服，初心是税收一线工作者务求让纳税人满意的殷殷服务，初心是无数个加班加点修正问题数据的单薄背影，初心是攻克一个个艰难改革任务的决心和信心！对每一位税务人而言，珍藏好自己的‘初心’，才能担起应担的使命。”(据《内蒙古日报》)